dzisiaj nie wypada méwié w towarzystwie. Wiekszoéé podrecznikéw przedstawia

teorie waglednoéci usitujac wciagnaé Czytelnika w historyczne dylematy, ktérych
srozumienie pochlania wiekszod¢ sil uczacego sie. W efekcie czesto powstaje wraienie,
e jest to teoria trudna, tajemnicza, a nawet kontrowersyjna. Tymczasem stwierdzenia
szczegdlnej teorii waglednoéci zawarte we wzorach od (18) do (22) ze stalg C' o wartodci
danej wzorem (31) s3 réwnie pewne i réwnie ugruntowane jak twierdzenie Talesa czy
Pitagorasa.

Stala po slugy, jedli tak wolno powiedzieé, do definicji ampera w ukladzie SI i wynosi,
z.definicji 4710~7 N/A?. Stala e moina wyznaczyé np. mierzac w jednostkach SI
(opartych na tymie amperze) pojemnoéé kondensatora préiniowego o znanej
powierschni § plytek i ich odleglodci d (pojemnoéé ta dana jest, jak wiadomo, wzorem
£0S/d). Stala ta, smierzona po raz pierwszy przez Webera i Kohlrauscha w 1856 r.
bez jakiegokolwiek zwiazku z falami elektromagnetycznymi, ktérych istnienia nawet
jeszcze nie podejrzewano, wynosi 8,85 x 107'? F/m. Podstawiajac do (31) wartodci
obu stalych otrzymuje sie

(32) C=1,1x10""" ¢*/m?.

Stala C zapisuje sie najczeéciej w postaci
C=1/c*, gdsiec=3,0x10°m/s.

Korzystajac ze wzoru (20) latwo udowodnié, e predkosé ¢ = 1/4/C w jednym ukladzie
réwna jest takie ¢ w innym ukladzie odniesienia:

"V +1/V/C» =1/VC.

Istnienie takiej niezmienniczej predkosdci jest najbardziej znana cecha szczegdlnej teorii
wizglednoéci. W podejéciu zaprezentowanym w tym artykule istnienie tej predkodci,

a takze jej wartodé, jest rezultatem plynacym z teorii wzglednodci, a nie, jak zazwyczaj,
zalozeniem.

Na samo zakoriczenie chcialbym jeszcze zwrécié uwage, ze predkosci elektrondéw

w metalach zwiazane z przewodzeniem pradu rzadko przekraczaja 1 mm/s.
Relatywistyczne skrécenie odleglodci pray takich predkoédciach odpowiedzialne jest

w istocie za dzialanie silnikéw elektrycznych, pradnic itp. Obala to mit, Ze szczegdlna
teoria wzglednodci ma znaczenie dopiero przy niewyobrazalnie duzych predkosciach.

I predkodé élimaka musi byé czasami, i to nie z pedanterii, traktowana jako predkoéé
prelatywistyczna®, '

i Zadania

Redaguje Pawel STRZELECKI

M 640, Ktéry z tréjkatéw majacych boki o dlugoéci a,b,c, gdzie 0<a<1<b<2<
< ¢ £ 3, ma najwieksze pole?
Rozwiazanie na str. 6

M 641. W dwbch szeregach ustawieni sa uczniowie siédmej i ésmej klasy. Za kazdym
siédmoklasista, stoi wyiszy od niego oémioklasista. Wykazaé, Ze jedli siddmoklasistéw
ustawimy w ezeregu wedlig wzrostu, a za nimi stanie ustawiony wedlig wzrostu
szereg ofmioklasistéw, to nadal za kazdym siédmoklasists bedzie stal wyziszy od niego
ofmioklasista.

Rozwiazanie na str. 6

M 642. Zolnierzy w pulku ustawiamy tak w prostokat m x n (m szeregéw, n kolumn),
e w kaidym szeregu Zolnierze stoja wedlug wzrostu. Udowodnié, ze jedli w kazdej
kolumnie Zolierzy ustawimy teraz wedhig wzrostu, to Zolnierze w dowolnym szeregu
beds nadal ustawieni wedlug wzrostu.

Roszwiazanie na str. §

Redaguje Jarostaw KULPA

F 339. Elektron znajduje sie w odleglodci z = 1 cm od przewodzacej plaszczyzny.

Po jakim czasie elektron znajdzie sie na plaszczyinie? Predkodéé poczatkowa elektronu
jest réwna geru. Rozwaziy¢ jedynie efekty fizyki klasycznej, pominaé promieniowanie.
Roszwiazanie na str. 7

F 340. W jakim czasie kometa Halleya pokona polowe swej trajektorii znajdujacej
sie blizej Slofica. Okres obiegu komety wynosi T = 76,09 roku, a mimoéréd elipsy,
po ktérej porusza sie kometa, jest réwny e = 0,97.

Rozwiazanie na str. 7
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